

风物咏

又见紫藤花开

林春山

阳历四月,我独自一人来到小城外的公园里,漫无目的地用脚步丈量着曾经走过的小路。过去的羊肠小道已变成蜿蜒曲折的甬路,石砌的路面像迷宫似的图案,紫藤花在身边盛开。我的心情瞬间为之振奋,走在甬路上,仿佛走进了无忧无虑的过往,走回到我的青年时代。

青年时期是最富于幻想的时候。坐在教室里,沉浸在书本中描绘的情景中,幻想着象牙塔里的美妙时光,心无边地漫游在梦幻般的精彩世界里……捧着书本急匆匆地走进图书室,寻一处安静地,坐下来独享着书里的喜怒哀乐;坐到课桌旁,聚精会神地聆听老师婉转的讲解,有如听到天籁般的声音那样让人动情,让人心旷神怡。

“门外无人问落花,绿阴冉冉遍天涯。林莺啼到无声处,春草池塘独听蛙。”百花已凋谢,万木却葱茏,人间芳菲尽,紫藤正盛开。象牙塔里的林荫小路边,一丛丛紫藤花正浪漫地盛开着,爬满花架。所谓花前月下,这就是了吧!一对对青年男女在校园浓密的绿荫中,羞涩地挽起臂膀,瞻前顾后地流连于紫藤花下,脸蛋像花儿怒放,心情像花儿一样张扬。

我在绿荫遮天的象牙塔里,初识了紫藤花,也读懂了紫藤花语:沉迷的爱、执着的爱、浪漫的爱。紫藤花下有着许许多多浪漫的爱情故事,爱给紫藤花戴上了神秘的光环。我以为,也许紫藤花只属于那个环境,只属于那个环境里的优秀青年。

许多年后,我在一个古老的庄园里又邂逅过紫藤花。听解说员说,庄园里的紫藤花也与爱情相关。清朝末年,庄园里一位在朝廷博得功名的青年人探亲归来,带回来一个朋友。朋友与庄园里的小姐一见倾心。翌年春天,朋友专程来访小姐,带来了象征沉迷、执着、浪漫爱情的紫藤花树,并亲手栽下。他们的结局如何不得而知,而那棵紫藤花树却经历了百年依然茂盛生长,年年花开烂漫,粗壮的树干已显沧桑。

从那以后,我很久也没有见到紫藤花开,心中却一直惦念。

沿着公园曲曲折折的甬道前行,来时的百无聊赖早已烟消云散,在甬道转弯处的紫藤花树经过修剪成型,是万绿丛中一片浪漫的所在。她不与百花争宠,却同样得到人们的喜爱。一串串紫莹莹的花儿像串串铃铛,摇曳出一段段意味深长的爱情故事,演绎着一场场风花雪月的浪漫,每一朵花蕊里都孕育着天长地久,张扬着热烈、奔放和浪漫的情怀……

看来,紫藤花不是象牙塔里的专属,她可以开遍世界的每一个角落,让爱在每一个国度、每一个时代、每一方净土上都能生根、开花、结果!让有爱的地方都有紫藤花盛开,让紫藤花开的世界里,处处充满爱的希望。



诗歌港

浴日开黄金

方寸

这是一座浮桥,木板铺面,铁链为栏。木板又宽又厚,密密匝匝,七八条粗壮光滑的铁链由上而下横在桥的两侧。走在上面,心是定的,步子是稳的。如果你玩心大起,一左一右摇晃起来,桥上的人重心开始不稳,脚下变得踉跄,脸上笑意荡漾,口中呼朋唤友。几只水鸟拍着翅膀从水草中蹿出,浪花闪着白色的涟漪在远处无声翻涌。

桥下是条河,黄河,水面宽阔,自西而来,向东而去。为什么叫黄河?河里有黄金吗?

你低头凝视,河水清幽。簇簇水草点缀水面,像草头娃娃捉迷藏,身子藏在水下,头上小草露出水面。风儿吹过,水草几乎伏贴到水面。一群小鱼游过,漫不经心的样子,像一群孩子在懒洋洋地散步。几个垂钓者散坐岸边,盯着水面盯着鱼线,不动声色犹如磁山。

是的,南面那座山就是磁山。“三峰纵列中峰雄,七壑八岭分西东。巉岩裸露多断崖,余脉南伸岫岭重。”传说此山是陨星降落而成,陨石含磁铁,故名磁山。奇秀的石质、石象、石景,使其成为有名的地质公园。又一说磁山原叫慈山,因女娲娘娘巡灾时住在山上洞里,她慈爱善良,当地老百姓便叫此山为慈山,时间久了便写成了磁山。

黄河就在磁山脚下。传说很久以前,磁山来了一头怪兽,长着牛头虎纹,名叫聆聆,就是《山海经》中记载的那只能唤来洪水的猛兽,当地百姓以为它是成精的牛。聆聆既吃草也食庄稼,且胃口极大,百姓遭了殃。幸好来了一位道士,道行很高,聆聆敌不过,跑下磁山奔向大海,一路跑一路叫,洪水一路跟着,于是就有了这样一条河。逃跑中的聆聆受伤不轻,一路奔跑一路拉屎撒尿,排出来的屎尿变成黄金,所以这条河最初叫屎金河,后来人们觉得不好听,遂改称黄河。

传说只是传说,但河里有黄金,却能确定。磁山脚下的人都说,要想淘金,不用去东北,不用去西北,到黄河就行,很久以前这里淘金的人很多。如今,沿河建起了湿地公园,建起了度假村,成了网红打卡地。黄河度假村里不仅有动物园,丹顶鹤、火烈鸟、豹猫、长颈鹿、犀牛、环尾猴、狮子、老虎、黄金蟒、羊驼、骆驼、矮马……种类真不少,还有军事博物馆,坦克、战斗机、火炮……陈列其中。一群年轻人,其中不乏金发碧眼的外国人,正在攀岩、蹦极、滑索。孩子们玩着旋转木马、海盗船、碰碰车、摩天轮……笑声叫声此起彼伏,让你想到“活色生香”。更让人震惊的是,通道两边立着20座雕像,爱因斯坦、牛顿、祖冲之、梁思成、钱四光、邓稼先、袁隆平、屠呦呦……这样的雕像出现在博物馆、大学校园、城市广场不稀奇,可出现在旅游度假村就很稀奇了,让人在笑闹之余,多了点沉思的地方。

磁山巍峨灵秀,黄河温润灵动,黄海博大宽广。看那水中,白云浮于蓝天上,鱼群游弋白云间,蜻蜓落在青草尖。风吹水皱,鱼群不见,蓝天白云随着波纹摇晃,粼粼水波闪着金光,让你想到那个成语“浮光跃金”,还有梅尧臣的那句诗“终当至沧海,浴日开黄金”。

一滴水

于大卫

山崖上一滴水
顺势而下
溪流,瀑布,小河
两边的水草旺盛着翠绿

额头上滴下了一滴
闪亮,温热,微咸
有了重量
马可写了一支歌
《咱们工人有力量》

黄昏

徐修强

夕阳挂窗,母亲如一朵
莲花,开在光影里

问候鸡鸣猪羊,感谢小麦
果树土地,四季风里
母亲温习着久违的年轻

母亲已记不住我的名字
却清晰记得收成,二亩果园
藏了她多少的梦

暮色里的母亲,美如晚霞
在母亲身边,我是一朵云

夏天(外一首)

刘继晏

夏天回来了,
暖风掠过树梢。
带着槐花的香味,
盈盈轻拂。

远远的山坡上,
像纷雪一样,
落在翠绿的郁葱中。
又一个夏天,
还是从五月的槐花开始。

太阳底下

树荫
喜欢朝阳,
又依恋黄昏,
在太阳底下移动着。

树荫的季节,
卡在了黑夜。
等了许久的浪花,
因为没有海,
看不到它的凋谢。

太阳底下,
树荫移动着。
流年的痕迹,
是飘零的树叶。

哦,山麻楂

康勤修

上个周末的早上,我和爱人去文化路菜市场买菜,不经意间,发现一个老大爷的摊前摆着一堆水灵鲜亮的山麻楂,低头问了问价格,六块钱一斤,就买了四斤多回来。

山麻楂也叫山苜楂、山蚂蚱菜、山珍菜等等,是一种深受老烟台人喜爱的山野菜。山麻楂大包子人见人爱,百吃不厌。山麻楂不但味道鲜美,而且营养丰富,叶绿素、蛋白质、碳水化合物、粗纤维含量极高,还含有丰富的维生素C以及钙、锌、铁等微量元素,具有清热凉血、软化血管、调节内分泌等功效,被誉为“野菜中的珍品”,深受人们的喜爱。

每年春天里,一场春雨过后,山岭上、堤堰上,娇嫩的山麻楂便露了头。此时,七村八疃的人们早早起来,结伴去采摘山麻楂,回来包子或烀菜饼子吃。

家乡人也称山麻楂为山妈妈菜,过去它可是饭桌上的一道特色菜。那时候,家里人只要有空闲,便会与左邻右舍结伴上山采摘。山麻楂采摘回来,先将老茎摘去,然后用热水焯一下,捞出后控干水分,剁碎,加少许盐和其他调料,再加适量肉末,用和好的玉米面将其包在其中,在大锅里贴饼子,或用蒸笼蒸熟。这样做出的饼子,既有玉米面的香气,还有野菜的清香。记得小时候,我家隔三岔五就会吃一顿山麻楂菜饼子,至今想起来,仍垂涎三尺。

现如今,人们开始注重保健和养生,山麻楂等山野菜又成为人们餐桌上的新宠。

将买的山麻楂拿回家,我和妻子商量包一顿山麻楂包子吃,打打牙祭。山麻楂择洗干净,爱人烧开一锅水,将山麻楂放到热水里焯一焯,然后放进凉水里浸泡,捞出浸泡好的山麻楂沥干水分,切细放在盆中备用。新鲜的五花肉切成丁,与切好的葱姜末、花椒大料粉和食盐,一起放入盆中。花生油倒入锅中,加入适量面酱炒香,麻利地倒入菜馅中,然后顺时针搅拌均匀,便可包包子了。

包好的山麻楂包子,上锅蒸15分钟,再焖上2至3分钟即可出锅。锅盖一掀开,清香四溢,此时再就着一根新蒜薹、蘸着面酱吃,那真是唇齿留香,回味无穷。

哦,山麻楂,那不仅仅是春天的味道,更是一种幸福的味道。